

পূর্বোত্তর

১৯৯৬ সন থেকে প্রকাশিত

বিজ্ঞপ্তি

আপনাদের গল্প, কবিতা, মৌলিক রচনা আমাদের
contact@purbottar.in -এ ই-মেইল অথবা,
7547930235 নাম্বারে হোয়াটস্‌ অ্যাপ করুন।
বিজ্ঞাপনের জন্য যোগাযোগ করুন- 9775273453

বর্ষ: ২৬, সংখ্যা: ১৬, কোচবিহার, শুক্রবার, ১২ আগস্ট- ২৫ আগস্ট, ২০২২, পৃষ্ঠা সংখ্যা: ৮

Vol: 26, Issue: 16, Cooch Behar, Friday, 12 August - 25 August, 2022, Pages: 8, Rs. 3

রূপকথার পরিসমাপ্তি জামিন খারিজ, অনুব্রতর ঠাই কারাগারে

অবশেষে পরিসমাপ্তি রূপকথার উত্থানের। লুকোচুরি শেষে অবশেষে ঠাকুরঘর থেকে অনুব্রত মণ্ডলকে ধরে নিয়ে গেল সিবিআই। বোলপুরে নীচুপড়ির বাড়ির দোতালায় ভেতর থেকে তালা দিয়ে গ্রেপ্তার এড়ানোর শেষ চেষ্টা করেছিলেন তৃণমূলের বীরভূমের জেলা সভাপতি তথা দোর্দণ্ডপ্রতাপ নেতা অনুব্রত মণ্ডল। বাড়িতে ঢোকার পর প্রায় ৪৫ মিনিট সিবিআই আধিকারিকরা তাঁর নাগাল পাননি। এরপর কার্যত বলপ্রয়োগ করে অনুব্রত তথা কেব্রের ঘরে ঢোকেন গোয়েন্দারা।

গোরু পাচার মামলায় তাঁর বরুদে অভিযোগতো ছিলই। পাশাপাশি সিবিআই-এর অভিযোগ তদন্তে অসহযোগিতা করছেন তিনি। দশবার সিবিআই তলব করলেও তিনি সাড়া দিয়েছেন মাত্র একবার। সিবিআই-এর দেওয়া নোটিশ সত্ত্বেও ১০ আগস্টও তিনি হাজিরা এড়িয়ে যান। ফলস্বরূপ ১১ আগস্ট সিবিআই তাঁকে গ্রেপ্তার করে। আসানসোলার বিশেষ সিবিআই আদালতের বিচারক রাজেশ চক্রবর্তী তাঁকে সিবিআই হেফাজতের নির্দেশ দেন এবং ২০ আগস্ট অনুব্রতকে ফের আদালতে হাজির হওয়ার নির্দেশ জারি করেন।

এদিকে ২০ আগস্ট আদালতে ভবনে এসে সিধা লিফটে উঠে পাঁচতলায় রাজেশ চক্রবর্তীর এজলাসে ঢুকে শেষের দিকের একটি বেঞ্চে বসে পড়েন অনুব্রত। শুনানি চলাকালীন নির্লিপ্তই ছিলেন তিনি। উল্লেখ্য, এদিন সিবিআই-এর আইনজীবী অনুব্রতর আরও চারদিনের সিবিআই হেফাজতের আবেদন জানালে অনুব্রতর আইনজীবী সন্দীপন গঙ্গোপাধ্যায় প্রশ্ন করেন দশদিন ধরে সিবিআই-এর তদন্তকারী অফিসাররা তাঁর মক্কেলকে জেরা করে কি পেয়েছেন তা আগে আদালতে জানানো হোক। এছাড়া তাঁর মক্কেল অসুস্থ। ২০১১ সাল থেকে তাঁর চিকিৎসা চলছে। সিবিআই যখন তাঁর মক্কেলকে ডেকেছে তিনি সহযোগিতা করেছেন। আর যে রাইস মিলের কথা বলা হচ্ছে সেটা তিনি তাঁর শ্বশুর মশাইয়ের কাছ থেকে পেয়েছেন। আইনজীবী সন্দীপন বলেন, তাঁর মক্কেল অনুব্রত মণ্ডলের বিরুদ্ধে এই মামলায় যেমন কোন এফআইআর নেই তেমন কোন চার্জশিটেও নাম নেই। অনুব্রতর আরেক আইনজীবী তাঁর গ্রেপ্তারের পদ্ধতি নিয়ে প্রশ্ন

তুলল সিবিআই-এর আইনজীবী কালীচরণ মিশ্র বলেন, অনুব্রত অনেক প্রভাবশালী। তাঁর অনেক সরকারি যোগ আছে। জেরা করার সময় সহযোগিতা করছেননা। এমনকি তাঁর মেয়েও তদন্তে সহযোগিতা করছেননা। তাই এদিন অনুব্রতকে আরও চারদিন সিবিআই হেফাজতের আবেদন করেন কালীচরণ বাবু। আইনজীবী সন্দীপন গঙ্গোপাধ্যায় সিবিআই-এর এই আবেদননে সাড়া দিয়ে অনুব্রত মণ্ডলকে আরও চারদিনের সিবিআই হেফাজতের দেন।

বোলপুরের এই দোর্দণ্ডপ্রতাপ নেতা অনেকটা রূপকথার মতন। বীরভূমের এই কেব্রদা মন্ত্রিতো দূরের কথা হনি এমএলএ, এমপিও। এমনকি পঞ্চায়ত বা পুরনিরবাচনেও কখনোও প্রতিদ্বন্দিতা করেননি। কিন্তু পরবর্তী কালে অষ্টম শ্রেণী পাস সেই কেব্রই হয়ে উঠেছিলেন বীরভূমের দণ্ডমুন্ডের কর্তা। দলতো বটেই, প্রশাসন, পুলিশ, সরকারি আধিকারিকরাও দুদিন আগে পর্যন্ত তাঁর অঙ্গুলিহেলনে চলতে বাধ্য হতেন। এমনকি গ্রেপ্তার এড়াতে তাঁর নির্দেশে ইচ্ছার বিরুদ্ধে প্রেসক্রিপশনও লিখেদিত হয়েছিল সরকারি চিকিৎসককে।

অষ্টম শ্রেণী পর্যন্ত পড়ে। স্কুলের পাঠ চুকিয়ে বোলপুরে এসে বাবার মুদির দোকানে কাজ শুরু করেন। বোলপুরে নীচুপড়িতে সেইসময় যে ছোট ঘরটি তিনি মাথা গোঁজার জন্য তৈরি করেছিলেন, সেটাই এখন তাঁর নীল রঙের প্রাসাদোপম বাড়ি। একসময়ে কংগ্রেসের রাজনীতিতে নাম থাকলেও তেমন সক্রিয়তা ছিলনা। মমতা বন্দোপাধ্যায়ের নজরে পড়ে যাওয়ায় রাজনীতিতে তাঁর উত্থান শুরু হয়। বিশেষ করে ২০১১ সালে তৃণমূল রাজ্যে ক্ষমতায় আসার পর বীরভূমের নেতা হয়ে ওঠেন তিনি। এরপর আর তাঁকে পেছন ফিরে তাকাতে হয়নি। জেলা থেকে রাজ্য কমিটি পর্যন্ত তিনিই হয়ে ওঠেন দলের অন্যতম প্রধান অর্ধের জোগানদার। এরপর ধীরে ধীরে গোরু, কয়লা ও বালি পাচার ইত্যাদিতে নাম জড়ায় কেব্রের। আজ পর্যন্ত কোনদিন ভোটে না লড়লেও গ্রেপ্তারের আগে পর্যন্ত লালমাটির জেলায় ক্ষমতার কেন্দ্রবিন্দু ছিলেন তিনিই।



এসএসসি নিয়োগ দুর্নীতি তদন্তে নজিরবিহীন ভাবে উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয় সিবিআই হানা

শিলিগুড়ি: স্কুল সার্ভিস কমিশনের নিয়োগ দুর্নীতি তদন্তে এবার উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয় হানা দিল সিবিআই। ২৪ আগস্ট সিবিআই সকাল সাড়ে নয়টা থেকে সন্ধ্যা পৌনে সাতটা পর্যন্ত প্রায় দশ ঘন্টা উপাচার্য সুবীরেশ ভট্টাচার্যকে টানা জিজ্ঞাসাবাদ করলেন কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা সংস্থার কর্তারা। এদিন সিবিআই-এর এগারো জন আধিকারিক দুটি দলে ভাগ হয়ে বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসে বাংলা ও প্রশাসনিক দপ্তরে উপাচার্যকে জেরা করেন। জেরা করা হয় বিশ্ববিদ্যালয়ের কয়েকজন আধিকারিক ও উপাচার্যের স্ট্রীকেও। শুধু এখানেই নয় কলকাতায় সুবীরেশের বাঁশদ্রোণীর ফ্ল্যাটেও হানা দেয় সিবিআই। তদন্ত শেষে সিল করে দেওয়া হয়েছে ফ্ল্যাটটি। ২০১৪ থেকে ২০১৮ পর্যন্ত এসএসসি-র চেয়ারম্যান থাকার সুবাদে সেই সময়ের নিয়োগ সংক্রান্ত দুর্নীতিতে নাম জড়িয়েছে সুবীরেশের। এসএসসি-র গ্রুপ সি ও গ্রুপ ডি নিয়োগে দুর্নীতির তদন্তে গঠিত অবসরপ্রাপ্ত বিচারপতি রঞ্জিত কুমার বাগ কমিটির রিপোর্টে নাম থাকায় বিভাগীয় তদন্তের সুপারিশও করেছে ঐ কমিটি।

২৪ আগস্ট সকাল সাড়ে নয়টা নাগাদ সাধারণ দুটি ভাড়া করা গাড়ি নিয়ে দুই নম্বর গেট দিয়ে ক্যাম্পাসে ঢোকেন সিবিআই আধিকারিকরা। একটি গাড়িতে চারজন এবং অন্য গাড়িতে সাতজন আধিকারিক ছিলেন। দুটি দলই ক্যাম্পাসের এক নম্বর গেটের কাছে উপাচার্যের বাংলোতে ঢুকে যান। সেই সময় বাংলাতে উপস্থিত নিরাপত্তাকর্মী, রাঁধুনি, মালি, উপাচার্য ও তাঁর স্ত্রীর ফোন নিয়ে নেন তদন্তকারীরা। এরপর সকাল সাড়ে দশটা পর্যন্ত বাংলাতেই জিজ্ঞাসাবাদ করা হয় উপাচার্যকে।



তারপর চারজন সিবিআই আধিকারিক উপাচার্যকে নিয়ে প্রশাসনিক ভবনে তাঁর দপ্তরে যান। বেলা সাড়ে তিনটে পর্যন্ত দপ্তরে বসিয়ে টানা জিজ্ঞাসাবাদ করা হয় তাঁকে। সেইসময় বিশ্ববিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত রেজিস্ট্রার প্রণব ঘোষ, জয়েন্ট রেজিস্ট্রার স্বপন রক্ষিত সহ বেশ কয়েকজন আধিকারিককে ডেকে জিজ্ঞাসাবাদ করেন তদন্তকারীরা।

সূত্রের খবর বিকেল পৌনে চারটে নাগাদ প্রশাসনিক ভবনের পেছন দিয়ে একপ্রকার চুপসারে উপাচার্যকে বিশ্ববিদ্যালয়ের একটি

গাড়িতে করে তাঁর বাংলায় নিয়ে যাওয়া হয়। সেখানে উপাচার্য ও তাঁর স্ত্রীকে মুখেমুখি বসিয়ে জেরা করা হয়। বিশ্ববিদ্যালয় সূত্রে জানা গেছে, তদন্তকারীরা উপাচার্যের দপ্তরের বেশ কয়েকটি আলমারি সিল করে দিয়েছেন এবং একাধিক কম্পিউটারের হার্ডডিস্ক নিয়ে গেছেন। জানাগেছে, শুধু গ্রুপ ডি বা সি নয় এসএসসি শিক্ষক নিয়োগ দুর্নীতি তদন্তে সিবিআই-এর হাতে এমনকিছ নথি হাতে এসেছে যার সঙ্গে উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্যের সম্পর্ক রয়েছে

খুব শীঘ্রই দ্বিতীয় শ্রীলঙ্কা হয়ে উঠতে পারে পর্যটনশূন্য ভুটান

শ্রীলঙ্কার পর এবার ভারতের প্রতিবেশী দেশ ভুটানে দেখা দিতে চলেছে অর্থনৈতিক সঙ্কট। ইতিমধ্যে ভুটানে বৈদেশিক মুদ্রার সঙ্কট দেখা দিয়েছে। কমতে শুরু করেছে সঞ্চিত বৈদেশিক মুদ্রার পরিমাণও। সূত্র মারফত জানা গিয়েছে ২০২১ সালের এপ্রিল মাস পর্যন্ত ভুটানের হাতে ১১ হাজার ৬৬৮ কোটি টাকার বৈদেশিক মুদ্রা ছিল। কিন্তু ২০২১ সালের ডিসেম্বরের হিসাব অনুযায়ী, এক ধাক্কায় তা কমে দাঁড়িয়েছে ৭ হাজার ৭৫২ কোটিতে। মূলত, আট লাখের কম জনসংখ্যা বিশিষ্ট এই দেশের অর্থনীতি অনেকটাই দাঁড়িয়ে আছে পর্যটন শিল্পের উপর ভিত্তি করে। কিন্তু করোনা বিধির কারণে অতিমারির সময় থেকেই প্রায় পর্যটনশূন্য ভুটান। একই সঙ্গে রাশিয়া-ইউক্রেনের সংঘাতের কারণে আন্তর্জাতিক বাজারে গম এবং তেলের দাম বৃদ্ধি করার কারণেও সে দেশের একাংশ সঙ্কটের মুখে পড়েছে।

প্রশ্ন উঠে আসছে, তা হলে কি শ্রীলঙ্কার মতোই অবস্থা হতে চলেছে ভুটানেরও? কমতে কমতে শ্রীলঙ্কার রিজার্ভ বৈদেশিক মুদ্রাশূন্য হয়ে পড়েছে। ব্যাপক অর্থনৈতিক সঙ্কটের দোরগোড়ায় এসে পৌঁছে উত্তাল হয়েছে সে দেশের জনতা,

রাজ্য-রাজনীতি। আকাশছোঁয়া জিনিসপত্রের দামও। জনতার রোষের মুখে পড়ে ক্ষমতা ছাড়তে হয়েছে শ্রীলঙ্কার প্রাক্তন প্রেসিডেন্ট গোতাবায়াকে। দুর্বল অর্থনীতিকে চাপা না করলে ভুটানের অবস্থাও সুদূর ভবিষ্যতে শ্রীলঙ্কার মতোই হতে পারে বলে মনে করছেন সংশ্লিষ্ট মহলের একাংশ। তবে অর্থনীতির হাল ফেরাতে ইতিমধ্যেই পদক্ষেপ করতে শুরু করেছে ভুটান সরকার। সম্প্রতি, এক বিজ্ঞপ্তিতে তা কমে দাঁড়িয়েছে ৭ হাজার ৭৫২ কোটিতে। মূলত, আট লাখের কম জনসংখ্যা বিশিষ্ট এই দেশের অর্থনীতি অনেকটাই দাঁড়িয়ে আছে পর্যটন শিল্পের উপর ভিত্তি করে। কিন্তু করোনা বিধির কারণে অতিমারির সময় থেকেই প্রায় পর্যটনশূন্য ভুটান। একই সঙ্গে রাশিয়া-ইউক্রেনের সংঘাতের কারণে আন্তর্জাতিক বাজারে গম এবং তেলের দাম বৃদ্ধি করার কারণেও সে দেশের একাংশ সঙ্কটের মুখে পড়েছে।

ভুটানের স্থানীয় সংবাদ মাধ্যমের প্রতিবেদন অনুযায়ী, গত বছরের জুন মাস থেকে ভুটান আট হাজারেরও বেশি বৈদেশি গাড়ি আমদানি করেছে। এটিও বৈদেশি মুদ্রা কমে আসার প্রধান কারণগুলির মধ্যে অন্যতম বলেও মনে করা হচ্ছে।

কীর্তি চক্রে সম্মানিত কোচবিহারের ছেলে শহীদ জওয়ান সুদীপ

কোচবিহার: ২০২০ সালের ৭ নভেম্বর কাশ্মীরের কুপওয়ারায় ডিউটিতে থাকাকালীন জঙ্গিদের গ্রেনেড হানায় শহীদ হন বিএসএফ-এর ২০২০ জওয়ান সুদীপ সরকার। বীরত্বের কৃতিত্ব স্বরূপ ১৫ আগস্ট দেশের ৭৫তম স্বাধীনতা দিবস উপলক্ষে শহীদ জওয়ান সুদীপকে মরণোত্তর কীর্তি চক্রে সম্মানিত করার কথা রক্ষিত দপ্তর থেকে ঘোষণা করা হয়েছে। আবেগ জড়িত গলায় সুদীপের স্ত্রী রুম্পাদেবী জানান, ২০০৫ সালে কর্মসূত্রে বিএসএফ-এর গোপালপুর ক্যাম্পে ১৬৯ ব্যাটালিয়নে পোস্টিং হয় জওয়ান সুদীপের। তখনই সুদীপের সঙ্গে পরিচয় হয় রুম্পাদেবীর। ঐ বছরই দিনহাটাবাসী রুম্পার সঙ্গে বিয়ে হয় তাঁর। এরমধ্যে দুটি মেয়ে হয় তাঁদের। মেয়েদের নাম শুভা ও অতিথি। ভালোই চলছিল সবকিছু। এরই মধ্যে ছন্দপতন। রুম্পা জানান, ঘটনার দিন অর্থাৎ ৭ নভেম্বর ডিউটিতে যাওয়ার আগে সন্ধ্যা সাড়ে সাতটা নাগাদ ভিডিও কল করেন সুদীপ। ডিউটি

থাকায় প্রায় আধাঘন্টা কথা বলে ফোন ছেড়ে দেয়। রুম্পা বলেন, পরদিন অর্থাৎ ৮ নভেম্বর আমার জন্মদিনের দিনই সুদীপের শহীদ হওয়ার খবর পাই। কুপওয়ারায়



টহল দেওয়ার সময় জঙ্গিদের সঙ্গে সংঘর্ষে গ্রেনেড হানায় শহীদ হন সুদীপ। মৃত্যুর আগে মূর্ত্ত পর্যন্ত জঙ্গিদের লড়ে গিয়েছিলেন সুদীপ। রুম্পা জানান, আমার ইচ্ছে কোচবিহার শহরে সুদীপের আবক্ষ মূর্ত্তি বা তাঁর স্মরণে একটি শহীদ বেদি তৈরি হলে ভাল লাগবে।

তৃণমূলের শিক্ষাকর্মীদের গোষ্ঠী সংঘর্ষে উত্তম এনবিইউ ক্যাম্পাস

শিলিগুড়ি: তৃণমূল কংগ্রেসের অস্থায়ী দুই শিক্ষাকর্মী অ্যাসোসিয়েশনের গোষ্ঠী সংঘর্ষে ১২ আগস্ট উত্তম এনবিইউ ক্যাম্পাসে বিশ্বেদ্যালয় ক্যাম্পাস। ঘটনার পরিপ্রেক্ষিতে দুই পক্ষই এদিন মটিগাড়া থানায় অভিযোগ দায়ের করে। উল্লেখ্য, এর আগেও সংগঠনের দুই গোষ্ঠী একাধিকবার ক্যাম্পাসের ভেতরে ঝামেলায় জড়ায়। এক গোষ্ঠীর নেতা অমিত কুমার গুপ্তা নিজেকে অস্থায়ী শিক্ষাকর্মী অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি পরিচয় দিয়ে পুলিশের কাছে অভিযোগ দায়ের করেছেন। যেখানে অন্য গোষ্ঠীর নেতা প্রভাত কুমার গুপ্তা নিজেকে সংগঠনের সহকারী আহ্বায়ক হিসেবে দাবি করেছেন। অমিত অভিযোগ করেন, গত ১২ আগস্ট বিকলে স্বাধীনতা দিবস উদযাপন কর্মসূচী উপলক্ষে তাঁরা ক্যাম্পাসে

সংগঠনের দপ্তর পরিষ্কার করতে গেলে প্রভাত লোকজন নিয়ে তাঁদের ওপর হামলা চালায়। এমনকি তাঁর মাথায় তারা পাথর দিয়ে আঘাতও করে। জখম গুরুতর হওয়ায় তাঁকে চিকিৎসার জন্য মটিগাড়া ব্লক প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে নিয়ে যাওয়া হয়। অমিত বলেন, দলের নাম ভঙ্গি করে প্রভাত চাকরি দেওয়ার নাম করে টাকা তোলার পরিকল্পনা করছিল। সেই চক্রান্তের কথা আমি প্রকাশ্যে হামলা চালায় এবং অকথ্য ভাষায় গালাগালি জুগুড় করে। দলকে সমস্ত বিষয়ে জানিয়েছি। অপরাধী প্রভাতের শাস্তি চাই। এদিকে প্রভাতের বক্তব্য, সংগঠনের দপ্তর আমরা দেখাশোনা করি। ১২ আগস্ট অমিতের নেতৃত্বে কিছু দুষ্কৃতি সেই দপ্তর দখল করতে গিয়েছিল। আমরা

বাধা দিতে গেলে আমাদের ওপর হামলা চালানো হয়। বিশ্ববিদ্যালয় কতৃপক্ষ ও দলের নেতাদের পুরো বিষয়টা জানানো হয়েছে। উল্লেখ্য, কিছুদিন আগে ড্রাইভারের চাকরি বিক্রির নামে টাকা তোলার পরিকল্পনা করে অমিত ও প্রভাতের একটি অডিও ভাইরাল হয়েছিল। এরপর এদিনের সংঘর্ষের পর এখনও পর্যন্ত তৃণমূলের তরফ থেকে এখনও পর্যন্ত কোন পদক্ষেপ নেওয়া হয়নি। এমনকি বারবার অভিযোগ করা সত্ত্বেও বিশ্ববিদ্যালয় কতৃপক্ষ ও কোন পদক্ষেপ নেয়নি। বিশ্ববিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত রেজিস্টার প্রণব ঘোষ বলেন, কর্মীদের মুখ থেকে বিষয়টি শুনেছি। তবে লিখিত ভাবে এখনও পর্যন্ত কেউ কিছু জানায়নি। বিস্তারিত খোঁজ নিয়ে দেখব কী করা যায়।

প্রকাশিত হলো বিরজিকর প্রকাশনার ১১ জন কবির কাব্যগ্রন্থ



বিশেষ সংবাদদাতা: সম্প্রতি বিরজিকর পত্রিকার তরফে কোচবিহার সাহিত্যসভা প্রেক্ষাগৃহে এগারো জন কবির নতুন কাব্যগ্রন্থ প্রকাশিত হল। এদিনের অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন প্রবীণ কবি রঞ্জিত দেব। তিনি বলেন 'যাদের কাছে সাহিত্য চর্চা বিরজিকর বলে মনে হয় তাদের মনের থেকে সাহিত্যের প্রতি বিরজিকর অবসান যেন ঘটে এই পত্রিকার মধ্যে দিয়ে'। সেইসাথে তিনি বিরজিকর পত্রিকার প্রয়াসকে সাধুবাদ জানান। এরপর বিরজিকর পত্রিকার নতুন সংখ্যার মোড়ক উন্মোচন করেন দেবজ্যোতি

রায়, সুবীর সরকার, অজয় মন্ডল। পত্রিকাটির সদ্য প্রকাশিত সংখ্যাটি নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করেন রঞ্জন রায়। পরে শুভময় সরকারের হাত দিয়ে বিরজিকর প্রকাশনা থেকে নবীন প্রবীণ মিলিয়ে মোট ১১ জন কবির বই প্রকাশ পায়। প্রকাশিত প্রত্যেকটা কবিতার বই নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করেন অধ্যাপক ভগীরথ দাস। সবশেষে 'কবি অরুণেশ ঘোষ স্মৃতি স্মারক বক্তৃতা ২০২২' অনুষ্ঠানে কবি অরুণেশ ঘোষ কে নিয়ে বিস্তারিত ভাবে আলোচনা করেন গৌতম গুহ রায়। তিনি বলেন 'কলকাতা

কেন্দ্রিক যে কাজ শুরু হয়েছিল। তার বিপরীতে তখন কাজ শুরু করেছিলেন অরুণেশ। সেসাথে বলেন যেদিন আমরা বলতে পারব আমি যা বলতে চাই, যা বলি তাই আমার কবিতা। সেদিন হবে অরুণেশের সপ্ন সফল। কারণ অরুণেশ ঘোষ বলেছিলেন নিজের স্পর্ধার প্রতি বিশ্বাস রাখতে। মাটিকে ছুঁয়ে সৃষ্টির কথা বলতেন অরুণেশ'। সেটাই আরেকবার স্মরণ করিয়ে দিলেন গৌতম গুহ রায়। অস্বরীশ ঘোষের সঞ্চালনায় এদিনের অনুষ্ঠান এক অন্য মাত্রা পায়।

ঐতিহ্য মেনে বড়দেবীর পূজোর সূচনা হল কোচবিহারে

কোচবিহার: প্রতি বছরের মত এবারও জন্মাষ্টমীর দিন রাজ আমলের ঐতিহ্যবাহী বড়দেবী তথা দুর্গা পূজোর সূচনা হল কোচবিহারে। দেবত্রী স্ট্রাস্টের তরফ থেকে ১৯ আগস্ট দেবী বাড়ির মন্দিরে পায়রা বলি এবং পরমাণু ভোগ নিবেদনের মাধ্যমে গৃহ পূজো করেন রাজ পুরোহিত হীরেন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য।

হীরেন্দ্রনাথ বাবু জানান, আগামী রাধা অষ্টমী তে দেবী বাড়ির মন্দিরে আনা হবে ময়না কাঠ। সেদিন ময়না কাঠের মহামান ও বিশেষ পূজো হওয়ার পর এই ময়না কাঠটিকে ট্রিলির উপর স্থাপন করা হবে। এরপর তিন দিন হাওয়া খাওয়ানোর পর ঐ কাঠের ওপর নাটাবাড়ির চামটা থেকে আনা মাটি ও খড় সহযোগে বড়দেবীর মূর্তি তৈরির কাজ শুরু হবে। তারপর প্রতিপদে স্থাপিত হবে দেবীর ঘট। ১ অক্টোবর ঘটী পূজো থেকে শুরু হবে দেবীর মূল পূজো। চলবে ৫ অক্টোবর নিরঞ্জন পর্যন্ত। বলাবাহুল্য পাঁচ শতাধিক বছর আগে এই পূজো শুরু হয়।

বড়দেবীর প্রতিমা অন্যান্য প্রতিমা থেকে অনেকটাই আলাদা। ১১ ফুটের প্রতিমার গাত্রবর্ণ হয় লাল। প্রথমে এই প্রতিমার পূজো হয় ডাঙ্গরআই মন্দিরে। এরপর প্রায় একমাস ধরে মদনমোহন ঠাকুর বাড়িতে পূজো হয়। পূজোয় একদিন অন্তর পায়রা

বলি হয়। বর্তমানে মদনমোহন বাড়িতে সেই পূজো চলছে। এখনও কোচবিহারের অধিকাংশ প্রবীণ বাসিন্দা পূজোর সময় বড়দেবীর মুখ দর্শন না করে অন্য প্রতিমার মুখ দর্শন করেন। ঠিক তেমনি বড়দেবীর নিরঞ্জন না হওয়ায় পর্যন্ত কোচবিহারে অন্য প্রতিমা নিরঞ্জন হয়না।

উল্লেখ্য, গত ৭ আগস্ট দক্ষিণ ২৪ পরগণার মধ্যম গ্রাম হাই স্কুলে রাজ্যের প্রত্যেক জেলা থেকে শ্রো বল খেলোয়ারদের নিয়ে চূড়ান্ত বাছাই পর্ব হয়। মালদহ জেলা থেকে চারজন সেরা খেলোয়াড় এই শ্রো বল বাছাই পর্বে অংশগ্রহণ করে। তার মধ্যে চারজনই বাংলা দলে সুযোগ পেয়েছে। অ্যাসোসিয়েশনের সম্পাদক আতিউর রহমান বলেন, এই চার খেলোয়াড় আগামী সেপ্টেম্বর মাসের শেষের দিকে তামিলনাড়ুতে জাতীয় স্তরের প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করবে। উল্লেখ্য, এর আগে মালদহের কোন জুনিয়র খেলোয়াড় বাংলার হয়ে খেলার সুযোগ পায়নি।



শ্রো বলে বাংলার জুনিয়র দলে মালদহের চার

গাজোলা: শ্রো বলে বাংলার জুনিয়র দলে সুযোগ পেলে মালদহের চার খেলোয়াড়। মহিলা বিভাগে ১৪ জনের দলে জায়গা করে নিয়েছে বিকি মণ্ডল এবং কৌশিক রায়। আগামীতে জাতীয় স্তরের প্রতিযোগিতায় নিজেদের সেরাটা তুলে দেওয়ার লক্ষ্যে কঠোর পরিশ্রম শুরু করেছে এই চার খেলোয়াড়।

অবশেষে তিনবছর পর স্কুল পর্যায় ফিরল সুব্রত কাপ

শিলিগুড়ি: অবশেষে তিনবছর পর ফিরল স্কুল পর্যায় দেশের সেরা ফুটবল প্রতিযোগিতা সুব্রত কাপ। তবে অবশ্য সব দল নয়, ২০১৯-২০ মরশুমে সেমিফাইনালিস্ট চারদলই খেলার সুযোগ পাবে। উল্লেখ্য, ইতিমধ্যে ১৯ আগস্ট থেকে কলকাতায় অনূর্ধ্ব ১৪ ও ১৭ ছেলেদের এবং অনূর্ধ্ব ১৭ মেয়েদের প্রতিযোগিতা শুরু হয়ে গেছে। প্রথমদিনই সেমিফাইনাল খেলতে নেমে পড়েছে উত্তরবঙ্গের তিনদল-উত্তরদিনাজপুরের কুনোর কালীরণ হাইস্কুল, মালদার হাতিমারা হাইস্কুল ও দক্ষিণদিনাজপুরের সরলা বিএনএস হাইস্কুল। জলপাইগুড়ির খারিজা বেরবাড়ি হাইস্কুল সুযোগ পেয়েও প্রতিযোগিতা থেকে সরে দাঁড়িয়েছে। এদিকে পশ্চিমবঙ্গের কমিশনার অফ স্কুল এডুকেশন শুভ চক্রবর্তীর স্বাক্ষরিত চিঠি সামনে আসার পর থেকেই শিলিগুড়ি ও মালদার অনেকেই প্রশ্ন তুলেছেন কেন জেলা ও ক্লাস্টার পর্যায় আয়োজন না করে রাজ্যে সরাসরি ২০১৯-২০ মরশুমে সেমিফাইনালিস্ট চার দলকে খেলার সুযোগ দেওয়া হয়েছে। মালদা জেলা বিদ্যালয় ক্রীড়া সংস্থার সচিব পুষ্পেন মিশ্র বলেন, করোনার পর রাজ্যে যে সুব্রত কাপ শুরু হচ্ছে সেটাই জানতামনা। ডাইরেক্টরেট অফ স্কুল এডুকেশনের কাছে শেষবারের সেমিফাইনালিস্টদের ফোন নম্বর ছিল ওরা সরাসরি স্কুলগুলিকে চিঠি পাঠিয়ে কলকাতায় খেলতে বললে।

শিলিগুড়িতে জুন মাসেই জেলা বিদ্যালয় ক্রীড়া পর্ষদের মেয়াদ ফুরিয়ে গেছে। বিদ্যালয় ক্রীড়া পর্ষদের পুরনো কমিটির সচিব অনুপ সরকার বলেন, স্কুলের ছেলেমেয়েরা ক্লাব ও জেলা ক্রীড়া সংস্থার হয়ে রাজ্য-জেলা প্রতিযোগিতায় খেলছে। কিন্তু রাজ্য বিদ্যালয় ক্রীড়া পর্ষদের ৩৪ ডিসিপ্লিনের প্রতিটিই বন্ধ রাখা হয়েছে। করোনা কমে গেলেও স্কুলের খেলা শুরু করতে অসুবিধা কোথায় তা বুঝতে পারছি না।

কোচবিহার নিউটাউন প্রোগ্রেসিভ এসোসিয়েশন ফর সোশ্যাল সার্ভিস সংগঠনের পক্ষ থেকে স্বাধীনতা দিবস পালিত হলো

দেবশীষ চক্রবর্তী, কোচবিহার: আজ স্বাধীনতা দিবস। ৭৫ বছর আগে বহু বীর শহীদদের বলিদানে আজকের ১৫ই আগস্টের দিনে ভারতবর্ষ স্বাধীন হয়েছিল। সেই মহান ক্ষণেকে স্মরণে রেখে সকালে জাতীয় পতাকা উত্তোলন সহ বিভিন্ন অনুষ্ঠানের মাধ্যমে আজ স্বেচ্ছাসেবী সংগঠনটি এই দিনটি উদযাপন করলো। সংস্থার সম্পাদক দেবশীষ বন্দ্যোপাধ্যায় বলেন - বিবিধ বৈচিত্রের মধ্যে একের এই দেশ, খান্দে পরিচ্ছদে জাতিতে ধর্মে বর্ণে বিভিন্ন রকম বৈচিত্র

সত্যেও আমরা সকল ভারতবাসী একই সুরে গেয়ে উঠি আমাদের জাতীয় সংগীত জনগণমন। তাই এখানে কোনরকম বিভেদ বা বিচ্ছেদ বা কোন রকম দলাদলি ভুলে গিয়ে সবাইকে একত্র করে আমরা আমাদের ৭৫ তম স্বাধীনতা দিবস উৎযাপন করলাম। এক একব্যক্ত শক্তিশালী উন্নত ভারতবর্ষই আমাদের স্বপ্ন। সংস্থার পক্ষে সঞ্জয় ভট্টাচার্জি, বিষ্ণুপদ পাল, গনেশ দাস ও আরো অনেকে সমগ্র অনুষ্ঠানটি পরিচালনা করেন।



ইতালিতে উইন্ড সোলার পাওয়ার বিশ্ব সম্মেলনের মডেল তৈরি করলেন শিলিগুড়ির উত্তম দাস

শিলিগুড়ি: একটা সময় ছিল যখন শিলিগুড়িতে বুলন মানেই ছিল বহু চর্চিত বিষয়ে যেমন- জুরাসিক পার্ক, নায়গ্রা ফলস প্রভৃতির ওপর উত্তম দাসের মডেল। এবার সেই উত্তম দাসের তৈরি হাইড্রো উইন্ড সোলার প্রকল্পের মডেল পাড়ি দিল ইতালিতে। সেপ্টেম্বরের প্রথম সপ্তাহে ইতালিতে অনুষ্ঠিত হতে চলেছে হাইড্রো উইন্ড সোলার পাওয়ার প্রোজেক্ট নিয়ে বিশ্ব সম্মেলন। সেখানে বিশেষজ্ঞরা উত্তম দাসের এই মডেল দেখিয়ে বিশ্বের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে উপস্থিত প্রতিনিধিদের এই উইন্ড সোলার পাওয়ার প্রোজেক্ট সম্পর্কে বিস্তারিত ব্যাখ্যা করবেন। উল্লেখ্য, কয়েকবছর আগে উত্তমের তৈরি হাইড্রো ইলেকট্রিক প্রকল্পের

মডেল সুইংজারল্যান্ডে গিয়েছিল। এই হাইড্রো উইন্ড সোলার প্রকল্পের মডেল তৈরির জন্য উত্তম বড়জোড় ২০ থেকে ২৫ দিন সময় পেয়েছিলেন। ১৮ আগস্ট শিলিগুড়ির হাকিমপাড়া থেকে উত্তমের এই মডেল দিল্লিতে গেল। এরপর তা যাবে দিল্লিতে। এই মডেলটির মোট আটটি পাট রয়েছে। মডেলটি তৈরি করতে ফ্রান্সের বিশেষ ধরনের এক রাসায়নিকের পাশাপাশি আমেরিকার এক ধরনের স্ক্র্যাপচার পাউডার ব্যবহার করা হয়েছে। তাছাড়া গিয়ার মোটর, সিলিকন, সামগ্রীকাল ফাইবার ও বৈদ্যুতিক সামগ্রী দিয়ে মডেলটি তৈরি করেছেন তিনি। উত্তম আশা প্রকাশ করেন সুইংজারল্যান্ডের মত ইতালিতেও তার মডেলটি প্রদর্শিত হবে।

আন্তর্জালে সঙ্কোশের পুনর্জন্ম



হয়। কেননা সেখানে বলতে গেলে সবাই কবির প্রশংসা করে। সমালোচনাটাও হওয়া উচিত ভাল কবিতা লেখার জন্য। তিনি এও বলেন আজকাল কবিতা পাঠের আসরে দেখা যায় সেখানে অনেক কবি নিজের কবিতা পাঠের পর শেষ অবদি অন্য কবির কবিতা শোনার জন্য আগ্রহ নিয়ে বসে থাকেননা। তিনি বলেন ৯৮ সাল নাগাদ তিনি বালুরঘাটে রাত একটার সময় দেখেছেন এক অনুষ্ঠানে বাংলা কবিতা শোনার জন্য ভিডি। যা আজ পর্যন্ত তিনি আর কোথাও দেখেন নি। এরপর ছিল কবিতা পাঠের আসর। আবদুল্লা মিয়া, প্রশান্ত দেবনাথ, বিবেক চৌধুরীর মত প্রবীণ কবির পাশাপাশি স্বরচিত কবিতা পাঠ করে শোনায পীযুষ সরকার, খোকন বর্মন, সূজন বর্মন, মীনাঙ্কী মুখার্জি, গানী চৌধুরী, বাপি সূত্রধর, খুরশিদ আলমের মত নবীন প্রজন্মের কবিরা। অনুষ্ঠান চলার মাঝেই বিশিষ্ট চিত্রশিল্পী শ্রীহরি দত্ত অসাধারণ একটি ছবি একে উপহার হিসেবে তুলে দেন এদিনের অনুষ্ঠানের প্রধান উদ্যোগতা কবি পীযুষ সরকারের হাতে। জনপ্রিয় ভাওয়ালীয়া গানের শিল্পী হিমাঙ্গি দেউরির কণ্ঠের অসাধারণ সব ভাওয়ালীয়া গানের মধ্যে দিয়ে এদিনের অনুষ্ঠানের সমাপ্তি হয়।

বিশেষ সংবাদদাতাঃ সম্প্রতি কোচবিহার সাহিত্যসভা প্রেক্ষাগৃহে আন্তর্জালে নতুন ভাবে আত্মপ্রকাশ করল সাহিত্য ত্রিকা 'সঙ্কোশ'। উপস্থিত অতিথিদের প্রদীপ প্রজ্জ্বলনের মাধ্যমে এদিনের অনুষ্ঠানের সূচনা। অস দোতারার সুরে উপস্থিত দর্শকদের মোহিত করেন পরিতোষ কর্জি। সঙ্কোশের অন্যতম প্রধান প্রতিষ্ঠাতা অধ্যাপক অলক সাহার কথায় উঠে এল একটা সময় টিউশনির জমান টাকায় সঙ্কোশের পথচলা শুরু হয়েছিল তার ইতিহাস। আন্তর্জাল মাধ্যমে আজ সঙ্কোশের নতুনভাবে ফিরে আসার জন্য অলক বাবু কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন এই প্রজন্মের জনপ্রিয় কবি পীযুষ সরকার কে। পত্রিকার আরেক প্রতিষ্ঠাতা হরিলাল ঘোষ স্মৃতিচারণা করতে গিয়ে সঙ্কোশের আরেক প্রতিষ্ঠাতা হরিলাল ঘোষ উল্লেখ করেন সেসময় সঙ্কোশে প্রকাশিত হওয়া নিখিলেশ রায়ের অনবদ্য সব কবিতার কথা। বিশ্ব সাহিত্যের

মুক্ত পরিসর -সাম্প্রতিকের দান' শীর্ষক বিষয় নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করেন কবি ও প্রাবন্ধিক, অধ্যাপক সুমন গুণ। তিনি বলেন ' লয় আর উত্থান কে নিয়ে প্রতিষ্ঠিত সত্য আর কল্পনার জগৎ ছোট হয়ে যাচ্ছে। আন্তর্জালের আগ্রাসনের ইতিবাচক দিক নিয়ে বলার পাশাপাশি তিনি উল্লেখ করেন আজ এই আন্তর্জালের জন্য লেখক ও পাঠকের দূরত্ব ঘুচে গেছে। এরপর 'ভাষা ও সাহিত্যের সাম্প্রতিক প্রবণতা' নিয়ে আলোচনা করতে গিয়ে কবি ও অধ্যাপক নিখিলেশ রায় উল্লেখ করেন বাংলা ভাষা চর্চার বিস্তৃত অঞ্চলের কথা।। সেইসাথে কবিতার ক্ষেত্রে দেখা উচিত স্থান,কাল,ভূগোল আর ইতিহাসকে। জীবনানন্দের প্রসঙ্গ উল্লেখ করে তিনি বলেন আমাদের এমন কবিতা লেখা উচিত যাতে জাগরণ হয়। নইলে কবিতা মূল্যহীন হয়ে পড়ে। আন্তর্জালে কবিতা অনেক ক্ষেত্রে আত্মপ্রচার এর জন্য লেখা

পাট বাচাতে পলিথিন পুড়িয়ে কেন্দ্র সরকারের বিরুদ্ধে অভিনব প্রতিবাদ কোচবিহার জেলা তৃণমূল কিষান ক্ষেতমজুর কংগ্রেসের

পার্শ্ব নিয়োগীঃ কেন্দ্র সরকার বাংলার পাটচাষীদের ক্রমাগত অবজ্ঞা করে চলেছে এটা নিয়ে তৃণমূল কংগ্রেস নেতারা বহুদিন সর্বব। এমন কি কেন্দ্রের ভ্রান্ত নীতির জন্য আজকে বাংলার পাট চাষীদের আজকে এই কঠিন দিন বলে মনে করেন তৃণমূল কংগ্রেস এর অনেক নেতা। সম্প্রতি বাংলার পাট শিল্পের দুর্দশার জন্য কেন্দ্র সরকার কে দায়ী করে বিজেপি ছেড়ে তৃণমূলে এসেছেন সাংসদ অর্জুন সিং। আর এই দুর্দশাগ্রস্ত পাটচাষীদের হয়ে কেন্দ্রের বিরুদ্ধে সুর চরিয়ে অভিনব প্রতিবাদে নামল কোচবিহার জেলা তৃণমূল কিষাণ ক্ষেতমজুর কংগ্রেস। গত ৩১ জুলাই কোচবিহার কাচারি মোড়ে পলিথিন পুড়িয়ে প্রতিবাদ জানাল কোচবিহার জেলা তৃণমূল কিষাণ ক্ষেতমজুর কংগ্রেস। এই কর্মসূচীতে অংশ নিতে জেলার বিভিন্নপ্রান্ত থেকে তৃণমূল কিষাণ ক্ষেতমজুর কংগ্রেসের বহু সদস্য এদিন কাচারি মোড়ে উপস্থিত হয়। এরপর তারা সংগঠনের জেলা সভাপতি খোকন মিয়া'র নেতৃত্বে পলিথিনে আগুন লাগিয়ে কেন্দ্রের বিরুদ্ধে শ্লোগান দেয়। এদিনের আন্দোলনের প্রসঙ্গে কোচবিহার জেলা তৃণমূল কিষাণ ক্ষেতমজুর এর সভাপতি খোকন



মিয়া বলেন 'বর্তমান মোদি সরকার মুখে পাটচাষীদের উন্নতি নিয়ে পাটের ব্যবহার বাড়ানোর কথা বললেও বাস্তবে তার বাস্তবায়নের জন্য আজ পর্যন্ত কোন পদক্ষেপ গ্রহণ করেননি। উল্টে তার আমলে পরিবেশ দূষণকারী পলিথিন, প্লাস্টিকের ব্যবহার বেড়েই

চলেছে। পাটচাষিরা পর্যাপ্ত দাম পাচ্ছে না। আর এরই প্রতিবাদে এদিনের কর্মসূচী বলে তিনি জানান। সেইসাথে তিনি বলেন, পাটচাষীদের প্রতি এরকম অবহেলা কেন্দ্রের তরফে চললে আগামীতে তারা আরও বৃহত্তর আন্দোলনে নামবে।'

দি রিয়াল সুপার হিরো ২০২২ পুরস্কার পেলেন চিকিৎসক অজয় মন্ডল

পার্শ্ব নিয়োগীঃ মানবদরদী এক চিকিৎসক হলেন ডাক্তার অজয় মন্ডল। রোগীর কল্যাণে বিভিন্ন সামাজিক কান্ডে তিনি যুক্ত। এরজন্য বিভিন্ন সংস্থার তরফে বিভিন্ন সময় তিনি পুরস্কৃত হয়েছেন। সম্প্রতি ফরওভার স্টার ইন্ডিয়া সংস্থার তরফে 'দি রিয়াল সুপার হিরোস পুরস্কার ২০২২' সন্মান প্রদান করা হল। এবারের পুরস্কার বিচার্য বিষয় ছিল 'কোভিড পিরিয়েডে চিকিৎসা পরিষেবা ও কোভিড আক্রান্তদের জন্য সমাজসেবা'। আর কোভিড সময়কালে চিকিৎসক অজয় মন্ডল ভয়ডরহীন ভাবে সাধারণ মানুষের চিকিৎসা করে গেছেন। শুধু এই নয়। রোগজাগরহীন কয়েকশো পরিবারের পাশে খাদ্যসামগ্রী নিয়ে পাশে দারিয়েছিলেন। এই উপলক্ষে সংস্থার তরফে তাকে কলকাতায় পুরস্কার প্রদান করার কথা ছিল। কিন্তু একই সময় কলকাতায় আরও একটা সম্বর্ধনা ও পুরস্কার অনুষ্ঠান থাকায় অজয় বাবু সেদিনের অনুষ্ঠানে ইচ্ছে থাকলেও উপস্থিত থাকতে পারেননি। ফলে ডাক মারফত দিনহাটায় তার বাড়িতে পুরস্কার পাঠান হয়। স্বাভাবিক ভাবেই এই পুরস্কার পেয়ে তিনি আনন্দিত। এই প্রসঙ্গে ডাক্তার অজয় মন্ডল বলেন ' এই পুরস্কার শুধু আমার নয়। এই পুরস্কার আপনাদের সবার। চিকিৎসক হিসেবে এই পুরস্কারপ্রাপ্তি আমায় আরও বেশি উৎসাহিত করল। যাতে আমি আরও বেশি করে দুঃস্থ অসহায় রোগীদের অফলাইনের পাশাপাশি আমার কাছে না আসতে পারা



রোগীদের অনলাইনে চিকিৎসা পরিষেবা দিতে পারি'। একইসাথে তিনি তার স্ত্রী এবং তার চেম্বারের সকল এটেন্ডেন দিদি ও তার নার্সিংহোমের সকল সিস্টার দিদিদের পাশাপাশি নার্সিংহোমের সকল কর্মচারীদের এই পুরস্কার তিনি উৎসর্গ করেন। কারন হিসেবে তিনি বলেন কোভিডের সময় এনারা কোভিডের রক্তচক্ষুকে উপেক্ষা করে প্রতিদিন চেম্বারে এসে আমায় সাহায্য করেছেন। নইলে তার একার পক্ষে পরিষেবা দেওয়া সম্ভব হতনা। এইজন্য ডাক্তার অজয় মন্ডল তার চোখে রিয়েল সুপার হিরো হিসেবে দেখেন সেই মানুষদের জারা নিজেদের জীবন বাজি রেখে মানুষের জন্য কাজ করেছেন কোভিড কালে।

একটি ব্রিজ আর কিছু কথা শৌভিক রায়

বিভূতি বলল, - এটায় উঠতেই হবে! উঠব কীভাবে? খামলে তো! নাকের ডগা দিয়ে হুঁশ করে বেরিয়ে গেল বাসটা। চার নম্বরে রাস্তা অনেকটা বাঁক নিয়েছে। যেখানে দাঁড়িয়ে আছি, সেখান থেকে দেখা যাচ্ছে আলোর সারি। বুঝলাম ব্রিজের জ্যাম খুলেছে। কোচবিহারে আড্ডা দিয়ে সন্ধে নাগাদ হরিশ পাল চৌপাখি থেকে বাস ধরেছিলাম। বাণী নিকেতন গার্লস স্কুলের সামনে এসে দীর্ঘ লাইন দেখে বুঝতে অসুবিধে হল না, কপালে দুঃখ আছে! জানা গেল, ঘুমুমারি রেল ব্রিজে ট্রাক নষ্ট হয়েছে। মেরামতি চলছে। কখন রাস্তা খুলবে ঠিক নেই। এই এক ব্রিজ! সারা ভারতে এরকম আর একটিও পাওয়া যাবে কিনা সন্দেহ আছে। রেলের হলেও এই ব্রিজ দিয়ে বাস, ট্রাক, টেম্পো, মোটর সাইকেল, স্কুটার, রিক্সা, ঠালা সব চলে। এটিই বোধহয় পৃথিবীর একমাত্র সেই রেল ব্রিজ যেখানে ট্রেন এসে দাঁড়িয়ে থাকে, কখন ব্রিজটি তার চলার মতো হবে!

রেল ব্রিজটি সিজেল ওয়ে হওয়ায় বিপত্তি আরও। শহরে চুকতে বা বেরোতে কোনও একবার আটকে থাকতেই হবে! খুব খুব খুব কপাল ভাল হলে ব্রিজ পেরোনো যাবে দ্রুত। কিন্তু আমার তো চিরকাল সেই কপাল। তাই সকাল বিকাল রাত মায় গভীর রাত যখনই আসি, ব্রিজ বলে 'ধীরে যা রে বন্ধু!' তা সেদিনও তাই। ট্রাক নষ্ট হওয়ার জন্য ব্রিজের দুদিকেই লম্বা লাইন। অগত্যা হাঁটা শুরু। হাঁটতে হাঁটতে কিমি পাঁচেক চলে আসবার পর প্রথম বাসের সঙ্গে দেখা। তিনি অবশ্য খামলেন না। দ্বিতীয় বাসটিও যখন খামল না, তখন বুদ্ধি খুলল। চার নম্বরে একটি বিকট বাস্প ছিল। দাঁড়ালাম তার সামনে। পরের বাসটি সেখানে স্পিড শ্লো করতেই বাসের পেছনে ছাদে ওঠার সিঁড়ি ধরে বুলে পড়লাম দুজনে। বাস খামল দেওয়ানহাটে। এবার পেছন থেকে নেমে বাসের ভেতর। পয়সা বাঁচল। ছ হু হাওয়ায় এতক্ষণের পরিশ্রমের ঘাম শুকিয়ে গেল!

আর সবারই টিপি ক্যাল সব স্মৃতি আছে সেই আটকে থাকার। একেই রেলব্রিজ। তার ওপর গাড়ি চলছে। অর্থাৎ পিচের ওপর রেল লাইন। আর সেই রেল লাইনের গর্তে সাইকেলের চাকা ঢুকে কতজন যে 'পপাত চ' হত তার হিসেব ছিল না! ব্রিজের দুদিকের দুটো রাস্তা সগতি নিরোধক টিপিতে কত গাড়ির তলা যে ফেটে যেত সেটাই বা জানাচ্ছে কে! সেই সময়ে ব্রিজকে আমরা প্রতিদিন গালি দিতাম। মজা হল, ব্রিজ পার হলেই কষ্ট ভুলে যেতাম মুহূর্তে! সেই রেল ব্রিজ এখন শুধুমাত্র ট্রেনের জন্যই। বহুদিন আগেই গাড়ি চলাচলের অন্য সেতু হয়েছে। আজকের প্রজন্ম বুঝবে না কেমন ছিল সেই দিনগুলি। আমাদের জীবনটা কি ওই ব্রিজের মতো নয়? একসময় হে চৈ, সবার কাজে লাগা, অন্যের বিরক্তির কারণ হলেও গুরুত্ব পাওয়া! তারপর? পরিত্যক্ত! একা! হঠাৎ কখনও কোনও ট্রেনের মতো কারও সঙ্গে সামান্য দেখা বা কথা! বাকি সময়? নিস্তরঙ্গ। জীবন বয়ে চলবে যেমন বয়ে চলে তোষার প্রবাহ। শুধু দেখে যাওয়া চুপচাপ কোনও এক জায়গা থেকে। ওই ব্রিজের মতোই....

এরকম অভিজ্ঞতা আমাদের মাঝবয়েসী (নাকি বড়ো!) প্রত্যেকেরই কমবেশি আছে। সে আমলে কোচবিহারের রেলব্রিজে আটকে থাকেনি এমন একজনকেও পাওয়া যাবে না।

১৯-এর উন্নত সংস্করণ ১৯ প্রো ফেজিক্যামন



প্রভাবশালী ফ্যাশন ব্যক্তিত্ব, ডিজাইনার এবং শিল্প বিশেষজ্ঞরা উপস্থিত থাকবেন।
ক্যামন ১৯ প্রো ফেজি হল সদ্য লঞ্চ হওয়া ক্যামন ১৯-এর একটি উন্নত সংস্করণ। নতুন ক্যামন ১৯ প্রো তে রয়েছে পূর্ববর্তী সংস্করণে আরজিবিডব্লিউ সেন্সর সহ শিল্প-প্রথম ৬৪এমপি ক্যামেরা, প্রো ফেজি সংস্করণে আরজিবিডব্লিউ+ (জি+পি), সাথে অপটিক্যাল ইমেজ স্ট্যাবিলাইজেশন (ওআইএস) এবং হাইব্রিড ইমেজ স্ট্যাবিলাইজেশন (এইচআইএস) যা অন্ধকারেও পরিষ্কার ছবি তুলতে সক্ষম। এপ্রিমিয়াম ডুয়াল-রিং ক্যামেরা ডিজাইন সহ স্টাইলিশ ০.৯৮ মিমি স্লিমস্ট বেজেলে আবদ্ধ এই স্মার্টফোনটির দাম ২১,৯৯৯ টাকা। যা ইকো ব্ল্যাক এবং সিডার গ্রি, এই দুটি রঙে উপলব্ধ।

দূর্গাপুর: বিশ্বের বহুল চর্চিত ফ্যাশন এবং লাইফস্টাইল ম্যাগাজিন কসমোপলিটন ইন্ডিয়ান সাথে প্যাটার্নশীপের মাধ্যমে টেকনো মোবাইল তার বহুল চর্চিত প্রিমিয়াম স্মার্টফোন ব্র্যান্ড ক্যামন ১৯ প্রো ফেজি লঞ্চ করবে। শাংগ্রি-লা-তে অনুষ্ঠিত এই লঞ্চ ইভেন্টে

টেকনো ইন্ডিয়ান সিইও অরিজিৎ তলাপাত্র বলেন, প্রতিটি ক্যামন পণ্যের সাথে ভারসাম্য বজায় রেখে আমরা আমাদের প্রযুক্তিগত বৈশিষ্ট্যগুলিকে আরও উন্নত করছি। ক্যামন ১৯ প্রো সেগমেন্টটি টেকনো ক্যামন সিরিজের অন্যতম প্রধান ফোকাস ক্ষেত্র।

নতুন উদ্যোগ: হোয়াটসঅ্যাপে জিওমার্ট

কলকাতা: মেটা ও জিও প্ল্যাটফর্মস গ্রাহকদের জন্য লঞ্চ করল এক নতুন শপিং এক্সপিরিয়েন্স। এখন থেকে গ্রাহকরা হোয়াটসঅ্যাপ ব্যবহার করেই তাদের সবরকম কেনাকাটা সারতে পারবেন জিওমার্ট থেকে। যারা আগে কখনও অনলাইন শপিং করেন নি, তারাও এবার জিওমার্টের সম্পূর্ণ গ্রসারি ক্যাটাগরি দেখতে, কার্টে তাদের পছন্দের সামগ্রী যোগ করতে এবং পেমেন্ট করতে পারবেন - হোয়াটসঅ্যাপ থেকে।

মেটা ও জিও প্ল্যাটফর্মস-এর স্ট্রাটেজিক পার্টনারশিপের অংশ হিসেবে এই উদ্যোগ শুরু করা হল। 'জিওমার্ট অন হোয়াটসঅ্যাপ' সাধারণ মানুষের কেনাকাটার সাবেক অভিজ্ঞতা একেবারে পালটে দেবে। গ্রাহকরা এখন হোয়াটসঅ্যাপের মাধ্যমে জিওমার্ট থেকে খুব সহজেই যাবতীয় কেনাকাটা করতে পারবেন - প্রথমে শুধু হোয়াটসঅ্যাপ থেকে জিওমার্টের নম্বরে একবার 'হাই' পাঠাতে হবে।

শেয়ার ভ্যালুর নিরিখে পারফিউম সেগমেন্টে হ্যাট্রিক রিয়ার

উত্তর ২৪ পরগণা: নিলসন আইকিউ রিটেইল অডিট রিপোর্ট অনুসারে মহামারীর চ্যালেঞ্জ সত্ত্বেও ২০২১- ২০২২ অর্থবছরে ৮০ কোটি টাকার টার্নওভার সহ পারফিউম শিল্পে ২৫ বছরের মাইলফলক পূর্ণ করেছে ভারতের শীর্ষস্থানীয় পারফিউম ব্র্যান্ড রিয়া। সম্পূর্ণ দেশীয় ব্র্যান্ড পারফিউম রিয়ার লক্ষ হল ২০২৫ সালের মধ্যে ২৪০ কোটি টাকার টার্নওভার অর্জনের জন্য সুগন্ধি শিল্পের বাজারে ২০% পার্টনারশীপ। উল্লেখ্য, ১০.৮% শেয়ার শেয়ার ভ্যালুর নিরিখে ভারতে তৃতীয় বারের জন্য পারফিউম সেগমেন্টকে লিড করছে রিয়া।



জানুয়ারী-ডিসেম্বর পর্যন্ত ই-কমার্স রাজস্ব বাদ দিয়ে ভারতে রিয়া পারফিউমের ব্যবসা ছিল ৭৯০ কোটি টাকা। যা ২০২৫ সালে (ই-কমার্স সহ) বেড়ে হবে ১২০০ কোটি টাকা।

এন.কে দাগা ও এল.কে সোনির উদ্যোগে মাত্র এক লাখ টাকার পুঁজি নিয়ে ১৯৯৭ সালে কলকাতায় যাত্রা শুরু করে রিয়া। অডিট রিপোর্ট অনুসারে ২০২১ সালে

রিয়া পারফিউমের সহ প্রতিষ্ঠাতা এন.কে দাগা বলেন, ৩০০ বছরের বেশি সময় ধরে সুগন্ধি তৈরির দীর্ঘ ইতিহাস রয়েছে ভারতের। সেই ঐতিহ্য ধরে রাখতে পেরে আমরা গর্বিত।

ব্রাভিয়া এক্সআর এনএকে ওএলএলইডি লঞ্চ করল সোনি

কলকাতা: ওএলইডি টিভি প্যানেলে জ্ঞানীয় প্রসেসর যুক্ত নতুন ব্রাভিয়া এক্সআর মাস্টার সিরিজ এনএকে ওএলএলইডি লঞ্চ করল সোনি ইন্ডিয়া। পুরস্কার বিজয়ী সোনির এই নতুন ওএলইডি টিভিটি উন্নত প্রযুক্তি তথা জ্ঞানীয় প্রসেসর এক্সআর যুক্ত হওয়ায় এটি উন্নত গুণমানের ছবি ছাড়াও কাস্টমাইজ করে উন্নতমানের বিনোদন প্রদান করে। সোনির এনএকে ওএলএলইডি প্রসেসর এক্সআর থাকায় একটি মানব মস্তিষ্কের মত চিন্তা করতে সক্ষম। মানুষ যে ভাবে দেখে এবং শোনে ঠিক সেইভাবে ওএলএলইডর এক্সআর প্রসেসর পিকচার কোয়ালিটি এবং সাউন্ড সিস্টেম টিভির স্ক্রিনে ফুটিয়ে তোলে। বলাবাহুল্য, এক্সআর ট্রাইলিউমিনস মাস্ক নতুন ওএলইডি প্যানেলের সাথে ৩ডি রঙের গভীরতা পুনরুৎপাদন করে এনএকে টিভিকে রঙের বিস্তৃত প্যালেট সরবরাহ করে। সোনি ইন্ডিয়া এই বছর তার নির্বাচিত টিভি মডেল গুলিতে সরপ্লাস ব্যবহার করেছে। যা ৯৯% পুনর্ব্যবহৃত প্লাস্টিক উপাদান তথা প্রায় ৬০% ভার্জিন প্লাস্টিকের পরিমাণ হ্রাস করে। এছাড়া টিভি প্যাকেজিংয়ের আকারেও প্রায় ১৫% কমিয়েছে নতুন ব্রাভিয়া। সোনির এই নতুন ব্রাভিয়া এক্সআর



৬৫এনএকে-র দাম ৩৬৯,৯৯০ টাকা। ৮ আগস্টের পর থেকে এটি ভারতের সমস্ত সোনি সেন্টার, প্রধান ইলেকট্রনিক স্টোর এবং ই-কমার্স পোর্টাল জুড়ে পাওয়া যাবে।

ম্যাক্স লাইফ পেনশনের লক্ষ ১এল সিআর এইউএম

কলকাতা: ম্যাক্স লাইফ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড ('ম্যাক্স লাইফ' / 'কোম্পানি') পেনশন তহবিলে ব্যবসা শুরু করতে তার সম্পূর্ণ মালিকানাধীন সহযোগী প্রতিষ্ঠান ম্যাক্স লাইফ পেনশন ফান্ড ম্যানেজমেন্ট লিমিটেডের জন্য শংসাপত্র পেল। উল্লেখ্য, চলতি বছরের ২৩ আগস্ট এই শংসাপত্র অর্জন করেছে ম্যাক্স লাইফ। যা সার্বসিডিয়ারি জাতীয় পেনশন স্কিমের অধীনে বিনিয়োগের মাধ্যমে পেনশন পরিচালনা করবে।

ম্যাক্স লাইফ পেনশন স্কিমের লক্ষ্য আগামী ১০ বছরের মধ্যে এইউএম -কে ১এল সিআর-এ স্কেল করা। এই পেনশন তহবিল গ্রাহকদের নতুন এনপিএস অ্যাকাউন্ট খুলতে সাহায্য করবে। বলাবাহুল্য, গ্রাহকদের বিভিন্ন পরিষেবা অফারের জন্য ম্যাক্স লাইফ পেনশন, পেনশন ফান্ড রেগুলেটরি অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট অথরিটি (পিএফআরডিএ) এর কাছে (পিওপি)রেজিস্ট্রেশনের জন্য প্রক্রিয়াধীন রয়েছে। উল্লেখ্য, পেনশন ফান্ড ম্যানেজমেন্ট সার্বসিডিয়ারি রিটার্ন ব্যক্তিদের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ লিভার। যা পেনশন তহবিল পিএফআরডিএ নির্দেশিকা মেনে চলার সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ এবং দীর্ঘমেয়াদী ভিত্তিতে গ্রাহকদের জন্য ঝুঁকি-সামঞ্জস্যপূর্ণ রিটার্ন সর্বাধিক করে। ম্যাক্স লাইফের এমডি এবং সিইও প্রশান্ত ত্রিপাঠী বলেন, ম্যাক্স লাইফ পেনশন ফান্ড ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড অবসরকালীন বিভাগে আমাদের উপস্থিতিতে শক্তিশালী করে। আমরা ভারতীয়দের আর্থিকভাবে রক্ষা করতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ।

বাজাজ লঞ্চ করল সিটি১২৫এক্স বাইক



পুনে: কোম্পানি বাজাজ অটো লঞ্চ করল এক নতুন বাইক - সিটি১২৫এক্স। এই বাইকের স্লোগান হল - 'হর সড়ক পর কড়ক'। রীতিমতো কড়াধাতের এই বাইকটি তৈরি করা হয়েছে দীর্ঘমেয়াদি স্থায়িত্ব ও প্রতিদিনের সফরের সবরকম চ্যালেঞ্জের মোকাবিলা করার উপযোগী করে। বাজাজ অটো নানারকম ফিচার সমৃদ্ধ ও মজবুত সিটি১২৫এক্স বাইকটি এনেছে সেইসব গ্রাহকদের জন্য যারা সারাদিন অনেকটা সময় বাইক ব্যবহার করেন। এই বাইক তাদের পক্ষে খুবই উপযোগী যারা মালবহন, ফুড ডেলিভারি, কুরিয়ার ডেলিভারি

বা বিজনেস সাপ্লাইয়ের মতো কাজের সঙ্গে যুক্ত। সিটি১২৫এক্স হল বিশ্বস্ত পারফরম্যান্স, শক্তপোষ্ট গড়ন ও স্টাইলিশ লুকের বাইক।

বাজাজ সিটি১২৫এক্স বাইকের দাম এরকম: ৭১১৫৫ টাকা (ড্রাম) ও ৭৪৩৫৫ টাকা (ডিস্ক)। সিটি১২৫এক্স বাইকে রয়েছে ১২৫ সিসি ডিটিএস-আই ইঞ্জিন, যা কড়ক ফুড ডেলিভারি, কুরিয়ার ডেলিভারি পারফরম্যান্স প্রদান করে।

কেএসবি লিমিটেডের বিক্রয় বৃদ্ধি পেয়েছে ২৬.৫ শতাংশ

কলকাতা: ভারতের অন্যতম অগ্রণী পাম্পস ও ডাম্পস নির্মাতা কেএসবি লিমিটেডের বিক্রয় ২০২১-এর জানুয়ারি-জুন থেকে ২৬.৫ শতাংশ বৃদ্ধি পেয়ে হয়েছে ৮.৬৬১ মিলিয়ন টাকা হয়েছে ২০২২-এর জানুয়ারি-জুনে। কেএসবি লিমিটেডের প্রোডাক্ট পোর্টফোলিওতে রয়েছে বিভিন্ন ও ইন্ডাস্ট্রিয়াল টেকনোলজি, ওয়াটার ট্রান্সপোর্ট, ওয়েস্টওয়াটার ট্রিটমেন্ট ও পাওয়ার প্লান্ট প্রসেস, এথিকালচারাল অ্যাপ্লিকেশনস, রেসিডেন্সিয়াল অ্যাপ্লিকেশন। গ্রাহকদের সবরকমের চাহিদা পূরণ করতে সক্ষম কেএসবি। কোম্পানির ডিরেক্টর (সেলস অ্যান্ড মার্কেটিং) ফারখ ভাথেনা জানান, এই ত্রৈমাসিকে তারা উল্লেখযোগ্য অর্ডার পেয়েছেন পেট্রোকেমিক্যাল সেগমেন্ট থেকে। এই ত্রৈমাসিকে তাদের বিক্রয় ৪৮ শতাংশ বৃদ্ধি পেয়েছে ২০২১-এর দ্বিতীয় ত্রৈমাসিকের তুলনায়। চিফ ফিন্যান্সিয়াল অফিসার মিলিন খাদিলকর জানান, বিক্রয় বৃদ্ধি পাওয়ার ক্ষেত্রে নিউক্লিয়ার সেগমেন্ট ছাড়াও অন্যান্য সেগমেন্টের অবদানও রয়েছে।

ফ্লিপকার্টের কিরানা ডেলিভারি প্রোগ্রাম আরও মজবুত



শিলিগুড়ি: উৎসবের মরশুম ও বিগ বিলিয়ন ডেজ-এর আগে ফ্লিপকার্ট তাদের কিরানা ডেলিভারি প্রোগ্রামে আরও ১ লক্ষ কিরানা যোগ করল, ফলে দেশে তাদের কিরানা পার্টনারের সংখ্যা ২ লক্ষেরও বেশি হয়ে গেল। কিরানা ডেলিভারি প্রোগ্রাম মজবুত হওয়ার ফলে দেশের মেট্রো, টিয়ার ২ ও টিয়ার ৩ শহর, এমনকি গ্রামীণ এলাকার গ্রাহকরা তাদের পণ্য আরও তাড়াতাড়ি ডেলিভারি পাবেন এবং সেইসঙ্গে কিরানা পার্টনারদের আয় বৃদ্ধি পাবে। উৎসবের মরশুম যতই এগিয়ে আসছে, ততই কিরানা পার্টনারদের সংখ্যা উল্লেখযোগ্য হারে বাড়ছে পশ্চিমবঙ্গ, বিহার, উত্তরপ্রদেশ, মহারাষ্ট্র ও তামিলনাড়ুতে। পুদুচেরি এবং জম্মু ও কাশ্মীরেও বৃদ্ধি পাচ্ছে পার্টনারদের সংখ্যা। উত্তরপূর্বপ্রদেশের রাজ্যগুলিতেও দ্রুতহারে পার্টনারদের সংখ্যা বৃদ্ধি পাচ্ছে। বর্তমানে ত্রিপুরা, সিকিম ও অরুণাচল প্রদেশে কিরানা পার্টনারদের সংখ্যা প্রায় ১৫০০০, যা ২০২০ সালের থেকে ৫ গুণ বেশি। এবছর ফ্লিপকার্ট কিরানা পার্টনারদের জন্য অতিরিক্ত উৎসাহভাতা চালু করেছে, যেমন গ্যারান্টিড পেমেন্ট ও বোনাস, রেফারেল ইনসেন্টিভ, ৫ লক্ষ টাকার পার্সোনাল অ্যাক্সিডেন্ট পলিসি, ইত্যাদি। ২০১৯ সালে চালু হওয়া ফ্লিপকার্টের কিরানা ডেলিভারি প্রোগ্রামে স্থানীয় দোকান বা কিরানাগুলিকে ডেলিভারি পার্টনার হিসেবে অন্তর্ভুক্ত করা হয়। এর ফলে কিরানাগুলির বাড়তি আয়ের সুযোগও সৃষ্টি হয়।

